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Niederschrift 
zur 28. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 

Hauptausschusses 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 23.05.2024 

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:10 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der  
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad 
Ems 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 20/2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Uwe Bruchhäuser    
 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Claus Eschenauer - ab 18.07 Uhr -  
Herr Klaus Ferdinand    
Herr Lothar Hofmann    
Herr Berthold Krebs - Vertretung für Herrn Paul Schoor -  
Herr Oliver Krügel - ab 18.50 Uhr -  
Herr Franz Lehmler    
Herr Peter Meuer Vertretung für Herrn Frank Ackermann  
Frau Magdalene Meyer    
Herr Ulrich Münch    
Herr Dr. Bernd Paffrath    
Herr Detlef Paul    
Herr Dieter Pfaff    
Frau Petra Wiegand    
 
 Von den Beigeordneten 
Frau Gisela Bertram - bis 18.00 Uhr -Erste Beigeordnete 
Herr Lutz Zaun  Beigeordneter 
 
 Von der Verwaltung 
Herr Klaus Bonn Büroleitung  
Herr Marius Siekmann    
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Es fehlen: 
 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Frank Ackermann - entschuldigt -  
Herr Dieter Ewert    
Herr Paul Schoor - entschuldigt -  
 
 Von den Beigeordneten 
Frau Erika Fritsche - entschuldigt -  
Herr Birk Utermark  Beigeordneter 
 

 
Tagesordnung: 
 1.  1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Verbandsgemeinde 

Bad Ems - Nassau für das Haushaltsjahr 2024 
Vorlage: 30 DS 1/ 0751 

  
 2.  Beschluss über den Vertrag zur Teilnahme am Programm "Partnerschaft zur Entschul-

dung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-RP) 
Vorlage: 30 DS 1/ 0749 

  
 3.  Zweckverbandsordnung Gemeinsame Feuerwehrwerkstatt - Beitritt der Verbandsgemein-

den Aar-Einrich und Diez 
Vorlage: 30 DS 1/ 0750 

  
 4.  Auftragsvergabe 
  
 4.1.  Errichtung einer PV-Anlage auf der Sporthalle der Freiherr-vom-Stein-Schule Bad Ems: 

hier Auftragsvergabe 
Vorlage: 30 DS 1/ 0752 

  
 4.2.  Auftragsvergabe für die Mittagsverpflegung der Kitas und Schulen der Verbandsge-

meinde ab 01.08.2024 
  
 4.3.  Photovoltaikanlage Feuerwehrgerätehaus Weinähr 
  
 5.  Mitteilungen und Anfragen 
  
 5.1.  Sachstand Lahntalradwanderweg 
  
 5.2.  Anfrage Frau Wiegand - Elektronischer Sitzungsdienst 
  
 5.3.  Anfrage Herr Krebs - Sanierung Mühlbachbrücke Rauschenmühle 
  
 5.4.  Anfrage Frau Wiegand - Kaltbachausspülungen Ortslage Nassau 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

TOP 1 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Verbandsge-
meinde Bad Ems - Nassau für das Haushaltsjahr 2024 
Vorlage: 30 DS 1/ 0751 

  
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und erläutert kurz die Nachtragsplanung. Herr 
Bruchhäuser macht darauf aufmerksam, dass Mehrausgaben von zwei Millionen Euro 
erwartet werden. Es wird um eine kurze Begründung zur Fallverschiebung bei der sozi-
alen Sicherung durch den Geschäftsbereich 4 bis zur Verbandsgemeinderatssitzung ge-
beten. 
Der Vorsitzende bittet um Zustimmung zur vorgelegten Nachtragshaushaltssatzung. 
 

  
Beschlussempfehlung: 
 
Der 1. Nachtragshaushaltssatzung und dem 1. Nachtragshaushaltsplan der Ver-
bandsgemeinde Bad Ems – Nassau für das Haushaltsjahr 2024 einschließlich der 
Planungsdaten 2025 - 2027 wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 2 Beschluss über den Vertrag zur Teilnahme am Programm "Partnerschaft zur Ent-

schuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-RP) 
Vorlage: 30 DS 1/ 0749 

  
Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. Der Vertrag zur Teilnahme 
am Programm „Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz 
(PEK-RP)“ soll nach Fristverlängerung bis zum 20.06.2024 beim Finanzministerium 
vorgelegt werden. Für die sieben teilnehmenden Ortsgemeinden / Städte der Ver-
bandsgemeinde ergibt sich ein Entschuldungsvolumen in Höhe von 7.569.767€. Die 
Teilnahme ist jedoch an Bedingungen geknüpft, insbesondere der 2019 abgeschlos-
sene Vertrag der Verbandsgemeinde mit der ISB über einen Kredit in Höhe von 
4.500.000€ muss abgelöst werden. Der Hauptausschuss ist sich einig, dass eine aus-
geglichene Haushaltsgestaltung zunehmend schwieriger wird. 
 
 

 Beschlussempfehlung: 
 
Die Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau stimmt dem Vertragsangebot zu und 
beauftragt den Bürgermeister zum Abschluss des Vertrages. 
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 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 3 Zweckverbandsordnung Gemeinsame Feuerwehrwerkstatt - Beitritt der Ver-

bandsgemeinden Aar-Einrich und Diez 
Vorlage: 30 DS 1/ 0750 

  
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage und spricht sich dafür aus. Herr Bruchhäuser 
empfindet es als gute Entscheidung, da sich ein solcher Zusammenschluss in der Ver-
gangenheit stets bewährt hat. Er ergänzt, dass die Stadt Lahnstein dieses Jahr Mitglied 
geworden ist. 
 

 Beschlussempfehlung: 
 
Die Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau stimmt der vorliegenden Verbandsord-
nung zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 4 Auftragsvergabe 
TOP 4.1 Errichtung einer PV-Anlage auf der Sporthalle der Freiherr-vom-Stein-Schule Bad 

Ems: hier Auftragsvergabe 
Vorlage: 30 DS 1/ 0752 

  
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. Herr Bruchhäuser stellt das günstigste 
Angebot in Höhe von 75.041,21€, von der Firma Elektro Klein GmbH aus Bad Ems, in 
Verbindung mit einem Wartungsvertrag vor. Dieser Wartungsvertrag hat eine Laufzeit 
von fünf Jahren und würde zusätzliche Kosten von 4.183,80€ verursachen. Nach die-
ser Laufzeit wird vorgeschlagen, die Elektroinstallation und Wechselrichter auf elektri-
sche Parameter und Beschädigungen überprüfen zu lassen und gegebenenfalls die 
Module zu reinigen sowie auf Hotspots untersuchen zu lassen. Für diese Überprüfung 
ist zu gegebener Zeit ein separates Angebot einzuholen und zu beauftragen. Aufgrund 
der Zustimmung des Verbandsgemeinderates für eine überplanmäßige Ausgabe in 
Höhe von 40.000€, sind ausreichend finanzielle Mittel zur Realisierung vorhanden. 
Der Vorsitzende bittet um Abstimmung.   
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 Beschluss: 

 
Die Firma Elektro Klein GmbH aus Bad Ems erhält den Auftrag zur Errichtung und 
Inbetriebnahme einer Photovoltaikanlage auf der Turnhalle der Freiherr-vom-
Stein-Schule Bad Ems zu einem Gesamtpreis von 75.041,21 € / brutto auf Grund-
lage ihres Angebotes vom 30.04.2024. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 4.2 Auftragsvergabe für die Mittagsverpflegung der Kitas und Schulen der Verbands-

gemeinde ab 01.08.2024 
  

Der Vorsitzende eröffnet, dass für die Auftragsvergabe für die Mittagsverpflegung der 
Kitas und Schulen der Verbandsgemeinde ab dem 01.08.2024 drei Angebote einge-
gangen sind. Er teilt mit, dass es in der Woche zuvor ein Probeessen in Form einer 
Blindverkostung gab.  
 

  
  
  
    
TOP 4.3 Photovoltaikanlage Feuerwehrgerätehaus Weinähr 
  

Der Vorsitzende informiert über die Photovoltaikanlage des Feuerwehrgerätehauses in 
Weinähr. Der Bürgermeister soll die Ermächtigung zur Vergabe gemäß der vorbereite-
ten Beschlussvorlage für den Verbandsgemeinderat bekommen. 
 

  
    
TOP 5 Mitteilungen und Anfragen 
TOP 5.1 Sachstand Lahntalradwanderweg 
  

Der Vorsitzende informiert über den aktuellen Stand des Lahntalwanderweges. Eine Al-
ternativroute über Weinähr und Winden ist in der Umsetzung. Der Vorsitzende beteuert, 
dass die Finanzierung für den Lahntalradweg aus haushaltstechnischer Sicht ohne För-
derungen schwer zu stemmen sein wird. Auf Nachfrage von Herrn Lehmler, wie hoch 
die Förderung des Bundes ist, entgegnet der Vorsitzende, dass die Förderquote 75% 
beträgt. Die Verwaltung wartet auf die Bewilligung der Förderung, bevor sie mit den Maß-
nahmen beginnt. 
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TOP 5.2 Anfrage Frau Wiegand - Elektronischer Sitzungsdienst 
  

Der Vorsitzende gibt das Wort an Frau Wiegand zur Erläuterung ihrer Anfrage einer 
Verbesserung im Elektronischen Sitzungsdienst. Frau Wiegand schlägt eine leere 
Seite zu den TOPen ohne Beschlussvorlage vor, in der die Notizen der Mandatsträger 
hinterlegt werden können. Die Verwaltung wird beauftragt, dies zu prüfen und umzuset-
zen. 
 

  
    
TOP 5.3 Anfrage Herr Krebs - Sanierung Mühlbachbrücke Rauschenmühle 
  

Der Vorsitzende erteilt das Wort an Herr Krebs. Er stellt eine Anfrage zum Sachstand 
der Sanierung der Mühlbachbrücke. Es wird mitgeteilt, dass im nächsten Schritt ein 
Planungsbüro zu beauftragen ist.  
 

  
    
TOP 5.4 Anfrage Frau Wiegand - Kaltbachausspülungen Ortslage Nassau 
  

Der Vorsitzende erteilt das Wort an Frau Wiegand. Sie informiert darüber, dass die 
Ausspülung des Kaltbachlaufes in der Ortslage Nassau, Höhe Westerwaldstraße, auf 
Privateigentum festgestellt wurde. Die Verwaltung wird um Feststellung beziehungs-
weise um Einleitung weiterer Schritte gebeten. 
 

  
  
  
    

 

 

 

 

__________________________ ____________________________ 
Uwe Bruchhäuser, Vorsitzender Marius Siekmann, Schriftführer 
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